

# 沉陷地上稻飘香

农业发展“特种兵”

■记者 肖干 通讯员 孙楠楠

11月11日,在濉溪县五沟镇的恒丰水稻种植家庭农场,400余亩稻田里两台联合收割机往来穿梭,“五沟香”富硒大米迎来收获季。这片孕育优质稻米的沃土,曾是煤矿开采后的沉陷之地,如今通过生态种植、科技赋能与品牌打造,不仅产出可对标五常大米的软糯香米,更走出了一条变废为宝、产业富民的乡村振兴特色之路。

“我们地处北纬33度黄金水稻种植带,日照时间长、昼夜温差大,

光热资源丰富,能赋予水稻充足的生长周期。得知我们有种植意愿,镇里主动伸出援手,将土壤和水样送检,发现富含硒、钙元素。”恒丰家庭农场负责人冯博告诉记者。在农业、科技等部门的网格化管理服务,以及农业特派员入户指导等帮助下,该家庭农场坚持生态种植理念,推广“鸭稻共养”模式——以鸭子物理除草、粪便自然施肥,减少农药与化肥使用,同时选用优质稻种,一年一个脚印、一年一个台阶,成功将沉陷区“升级”为绿色沃土。

优质的生态基础为产业升级奠定坚实根基,科技赋能则让五沟镇稻米产业迈向高质量发展。当地以恒丰家庭农场为“主力军”,与淮北师范大学等共建科技小院,深耕绿色种植技术研发。江南大学晒稻应

# 科技赋能助振兴

用技术的加持,不仅进一步提升了水稻的硒含量和产量,还通过研发降糖米、降血脂米等功能性产品,开发出米糊、米粉、米面等衍生品,拓展多元应用场景,推动产业链向高附加值延伸。“五沟香”系列富硒大米获评绿色食品,成功入选“皖美农产”品牌,依托恒丰家庭农场建设的濉溪水稻科技小院也跻身国家级科技小院行列。

科技加持下的优质产品,需要完善的销售渠道才能走向更广阔的市场。近年来,借助邮政乡村振兴馆与各地商协会资源,“五沟香”富硒大米构建起“本地网络+邮政助力+商会搭桥”的立体销售体系,不仅在沪苏浙市场站稳脚跟,还通过团购订单与电商渠道销往全国各地。

产业的蓬勃发展,不仅让“五沟香”香飘四方,更实实在在惠及了当地农户。冯博介绍,恒丰家庭农场常年吸纳余名农户稳定就业,让群众实现“顾家、挣钱两不误”,村民的“钱袋子”实实在在鼓了起来。

与此同时,五沟镇充分利用采煤沉陷区水域资源,发展鳜鱼、螃蟹等特色养殖产业,养殖面积达6000余亩,2024年实现产值1.35亿元;全镇主要粮食作物种植面积达19.8万亩。从沉陷区综合治理到生态农业发展,从校企合作攻关到品牌化市场开拓,五沟镇的稻米产业不仅筑牢了粮食安全根基,更激活了乡村振兴的内生动力。在这片“重生”的土地上,优质稻米持续飘香,科技与生态的融合正为农业高质量发展、乡村全面振兴注入强劲动能。



## “黑色废料”变“绿色建材”

11月12日,濉溪县南坪镇的安徽南黎环保科技有限公司里,工人在生产线上作业。

据了解,该公司坚持走生态优先、绿色发展之路,以废弃煤矸石为核心原料,研发生产新型环保空心砖、多孔砖和保温砌块,让“黑色废料”变身“绿色建材”,带动群众就业,为乡村振兴注入动能。

■摄影 记者 万善朝 通讯员 吕建荣

## 市民政局以“理论+实战”锤炼安全监管硬功

■记者 朱冬 通讯员 陈洁琼

本报讯 为锻造高素质民政安全监管队伍,织密筑牢民政服务机构安全防护网,11月6日至7日,全市民政系统安全监管人员能力提升暨安全隐患排查现场观摩活动举办。市、县(区)民政部门分管领导,养老、救助、殡葬、儿童福利等民政服务领域安全监管人员,街道民政办安全监管人员及养老机构负责人等120余名骨干力量齐聚一堂,以“理论赋能+实战练兵”模式锤炼安

全监管硬功。

活动特邀国家级安全生产专家、长三角地区火灾防治组专家授课。专家紧扣《养老机构重大事故隐患判定标准》等核心安全判定标准,通过政策条款深度拆解,全市民政服务机构安全事故典型案例复盘,清晰梳理风险演化逻辑与责任边界,让参训人员直观认识安全监管的重要性与紧迫性,夯实理论认知根基。

活动精选4家具有代表性的养老机构作为实地教学现场,专家带领参训人员直奔食堂、消防控制室

等重点区域,针对消防安全、用电用气安全等高频风险,以“解剖麻雀”式排查指出消防通道堵塞、电气线路老化等常见隐患。同时,梳理基层监管中“重形式轻实效”“标准理解偏差”等典型问题,帮助参训人员建立“问题导向”思维,明确“查什么”的核心靶向。

围绕“怎么查、怎么改”核心需求,活动分场景、分专业开展“沉浸式”实战练兵。参训人员模拟日常监管流程排查隐患,专家现场点评指导,手把手教授隐患识别技巧,整改要求

表述及台账记录方法,通过“排查—反馈—纠错—优化”闭环演练,将抽象标准转化为具象化的实战技能。

此次活动搭建起“学习交流、经验互鉴、优势互补”的优质平台,不仅提升了基层监管人员的专业素养和实战能力,更推动形成上下联动的安全管理格局。市民政局相关负责同志表示,将把此次活动的教学模式、实操标准融入日常培训体系,推动参训人员将所学技能快速应用于日常监管,确保活动成效落地生根,切实提升民政服务机构安全管理质效。

## 我市出台新规

# 记分制规范机动车排放检验机构管理

■记者 黄旭 通讯员 朱锋

本报讯 11月10日,市生态环境局、市市场监管局、市公安局联合印发《淮北市机动车排放检验检测机构记分制管理办法》的通知,进一步加强机动车排放检验检测机构管理,规范检验检测行为,督促机构严格落实主体责任。

记分制管理对象为淮北市行政区域内,取得检验检测机构资质认定证书且依法从事机动车安全技术检验和机动车排放检验的检验检测

机构。记分制管理工作由市生态环境局、市市场监管局、市公安局统一组织实施;市、县(区)两级生态环境、市场监管及公安部门,依法负责对所辖区域内机动车排放检验检测机构实施记分制管理。其中,市、县(区)两级相关部门依据各自职责对机动车排放检验检测机构存在的问题进行记分,并以“谁检查、谁记分、谁复查”为原则,对机构整改情况进行复查,确认其整改后是否符合国家相关标准、行业规范及本次整改要求(简称为“整改达标确认”)。整

改后符合相关要求的即为通过整改达标确认;未达标的,即为未通过。

记分制管理是依据有关法律法规、标准和技术规范,细化对机动车排放检验检测机构的评价标准,制定记分体系。在记分周期内实施“累计记分、按分整顿”的管理模式,一个记分周期为一个自然年,记分总分值为当年历次记分的累计值,按问题严重程度,每项记分标准划分为5个等级,对应分值分别为12分、6分、3分、2分、1分。在下一个记分周期开始之日,原记分清零。记分项目涉及违

## 市人大常委会领导调研2024年度审计查出问题整改情况

■通讯员 李梦楠

本报讯 11月13日上午,市人大常委会副主任赵德志调研2024年度本级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况,听取市审计局、市交通局有关情况汇报,并开展座谈交流。

赵德志对审计整改工作取得的效果予以肯定。针对下一步工作,他强调,市政府及有关部门要把抓好审计整改作为重大政治任务,压实各被审计单位主体责任,不断加大整改推进力

度,扎实做好审计整改“后半篇文章”。要推动审计监督与纪检监察监督贯通协同,对推诿整改、敷衍整改、虚假整改、拒不整改等问题严肃追责问责,形成震慑,切实增强监督严肃性、协同性、有效性。要加强审计整改“回头看”,严格问题“对账销号”管理,并将今年财政预算审计查出的问题作为明年审计的重点关注内容,切实推动问题改到位、改彻底。

市人大常委会预算工委负责同志,部分市人大财经委委员参加调研。

## 2025年第四届安徽省技工院校教师职业能力大赛在我市开幕

■记者 夏苗苗

本报讯 11月13日,由省人社厅主办、市人社局和安徽淮北技师学院承办的2025年第四届安徽省技工院校教师职业能力大赛在我市开幕。省人社厅党组成员、副厅长程连政宣布大赛开幕,副市长刘家宏致辞。

开幕式上,参赛教师代表和评委代表分别宣誓。刘家宏代表市政府向大赛主办单位及各界来宾表示欢迎与感谢。他说,淮北作为老工业城市,将把本届大赛作为展示城市形象的重要窗口,高标准、

高质量做好赛事服务保障,努力办成一场“展示水平、彰显特色、增进友谊、携手共进”的盛会。

程连政强调,强教必先强师。要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,通过“以赛促教、以赛促建”,着力打造一支高素质、专业化的“工匠之师”队伍,为安徽制造强省建设提供坚实的技能人才支撑。

开幕式后,程连政一行巡视了比赛现场,与参赛选手亲切交流,鼓励大家放松心态、赛出风格,充分展现新时代技工院校教师的专业素养和精神风貌。

## 市医保局精准落实政策惠及困难群众

■记者 傅天一 通讯员 陈胜利

本报讯 为切实减轻困难群体医疗负担,有效防止因病致贫、因病返贫,今年以来,市医保局优化医疗保障政策,通过分类资助困难人群参保、大病保险倾斜保障、多重医疗救助托底保障三大举措,构建多层次医疗保障体系。

精准赋能“应保尽保”,减轻参保负担。针对不同困难群体,市医保局实行差异化资助参保政策,覆盖参保全流程。对特困人员、孤儿个人缴费部分给予400元全额资助;对低保对象个人缴费给予350元定额资助;对防止返贫监测对象个人缴费给予200元定额资助。对于集中参保期外新增的困难群体,可申请“随参随享”。今年以来,通过“免申即享”资助5.3万名特殊困难群体参加城乡居民医保,减轻负

担1857万元。

倾斜保障“精准减负”,降低就医成本。大病保险对困难群体实行倾斜保障,住院起付线降低50%,各费用段报销比例分别提高5%,取消封顶线,与基本医保无缝衔接。今年以来,已有3610名困难群众享受大病保险倾斜政策,大病保险支出3686万元,人均减负1万元。

分类托底“便捷高效”,筑牢保障底线。对特困人员、低保对象、低保边缘家庭成员和防止返贫监测对象个人自付合规医疗费用分别按不低于80%、75%、60%的比例给予救助,推行“基本医保、大病保险、医疗救助”一站式即时结算,救助对象在定点医疗机构就医时直接享受三重保障待遇,无事后垫资报销。今年以来,全市累计救助20.87万人次,支出医疗救助资金5424万元。

## 煤化工知识产权融资对接会破解企业难题

■记者 闫肃 通讯员 赵权

本报讯 近日,2025年煤化工知识产权质押融资“知e行”政银企对接会举行,旨在深化银企合作,畅通知识产权融资渠道,助力企业将“知产”转化为“资产”。

对接会由市市场监管局、徽商银行淮北分行联合主办,临涣化工园区管委会承办。现场,市市场监管局知识产权科负责同志详细解读了知识产权质押融资相关政策,徽商银行淮北分行重点推介了“知e贷”等专项金融产品。与会企业代表

围绕评估登记、质押流程等实务问题,与相关部门及银行工作人员进行了对接交流。“有了政策支持和定制化金融产品,我们的12项环保专利终于能变成‘活资金’了。”一家参会企业负责人表示。

推动知识产权质押融资是支持企业创新、服务高质量发展的关键举措。相关部门负责同志表示,将持续搭建常态化对接平台,优化服务流程,强化政银企协同,切实帮助企业解决评估难、处置难等问题,助力企业将创新成果转化为发展资本,为园区产业高质量发展注入金融活水。

## 杜集区首批青年文旅体验官上岗献青年良策 燃文旅活力

■记者 黄旭 通讯员 张明哲

本报讯 近日,团杜集区委联合淮北理工学院,组织首批青年文旅体验官前往淮北欢乐世界,开展献计献策活动,为区域文旅产业发展注入青春动能。

作为杜集区首批青年文旅体验官,淮北理工学院的50名学子首先体验了各类特色文旅项目,随后化身“找茬官”与“建议官”,围绕景区服务质量、项目优化、宣传推广等,结合自身感受提出了诸多切实

可行的意见建议,为景区提质升级提供了青年视角。

团杜集区委相关负责同志介绍,此次活动不仅为青年搭建了了解杜集、参与杜集建设的平台,更让青年在亲身体验中增强了对杜集的认同感与归属感。团杜集区委将持续聚焦青年需求与区域发展,常态化开展文旅体验活动,畅通青年参与杜集建设的渠道,助力杜集文旅产业迭代升级,以青春之力推动区域文旅高质量发展。